关于肛裂的那些"难言之隐"

朱智敏,张海岩 (上海市宝山区中西医结合医院,上海 201999)

肛裂是肛肠科常见疾病,患者会出现肛门剧痛、 便秘、瘙痒等症状,严重影响其身心健康。

什么是肛裂

肛裂主要是指以齿状线以下肛管周围形成一些 纵向小裂口。齿状线属于肛管的一个关键分界线, 以此为标准,以上通常泛指黏膜,以下则是指肛管 皮肤。因各种原因导致肛管皮肤发生纵向裂口,属 于肛裂。通常肛裂容易发生在患者的后位,但是也 有部分患者发生于前位,左右侧位肛裂通常不容易 看到,推测与人体解剖因素存在密切联系。肛尾韧 带位于人体的后方,该部位软组织较少,比较坚硬, 松弛度不高,当患者排出较为干硬大便时,极容易 导致肛管周围产生裂口。肛裂一般分为急性与慢性 两种,急性肛裂症状持续不超过 6~8 周,慢性肛裂 症状一般持续大于 8 周。

肛裂的典型症状

(1)疼痛:初期表现排便时疼痛,排便后减轻; 后期表现为排便时疼痛,排便后加重,持续时间较 长,疼痛感将会维持数小时,直至下次排便。(2) 便血:出血量会随着粪便损伤创面而出现改变,通 常出血量不多,粪便排出后可以看到大便带血或滴 血的情况,手纸上也会看到血液,整体呈现鲜红色。 (3)便秘:肛裂患者多数存在便秘。便秘既是肛 裂的发病因素,也是肛裂的主要伴随病症。

随着病情不断发展,患者有可能出现肛门瘙痒、肛门潮湿等,甚至引发全身性症状。

(1)瘙痒: 肛裂创面长期与粪便接触,容易发生感染,从而引发肛门湿疹或肛门瘙痒的情况,严重者还会污染裤子,影响日常生活。(2)全身症状: 反复发作的剧痛感会影响患者睡眠质量,导致其心

理负担加重,甚至造成植物神经功能紊乱。部分患者因为恐惧排便,会减少进食量或排便次数,长久以往,会出现轻度贫血、便秘,进一步加重病情。

肛裂的病因

肛裂的主要病因包括: (1)解剖因素。肛尾韧带硬、不具备较高的弹性,在大便干结时容易被撑开,形成裂口。(2)感染因素。肛窦炎通常发生于齿状线,会对下端的肛管形成炎症刺激,导致肛管局部发生破溃。(3)外伤因素:大便干燥、分娩也会引发该病;经常腹泻患者,粪便对局部产生过多的刺激,导致肛管皮肤破溃。(4)肛管狭窄。患者存在先天性肛管狭窄疾病,在排便过程中会慢慢形成肛裂。(5)缺血原因。括约肌发生神经痉挛时,局部缺乏血液供应,逐渐形成肛裂。(6)肛交。肛交属于在肛门内开展的一种性行为,若操作不当,有可能导致肛管发生撕裂伤。(7)精神因素。患者若长期精神紧张,肛门压力会随之升高,肌张力增加,从而引发肛裂。

肛裂的诱发因素包括: (1)便秘。大便过硬过干,不容易排出体外。(2)日常饮水量不足,导致肠道内过于干燥,肠内容物不易排出。(3)大便时间过长,如上厕所看手机或看书,长久以往容易发生肛裂。

肛裂的治疗

肛裂治疗主要在于改善便秘、止痛、促进溃疡 快速愈合。急性肛裂患者通常使用保守治疗就可以 达到痊愈的目的,慢性肛裂患者必须采用手术方法 才可以达到治疗效果。

药物治疗包括: (1)泻剂。如便通胶囊、麻仁丸、乳果糖、小麦纤维素颗粒等,作用于人体当中可以减少便秘的发生率,属于肛裂保守治疗的首选药物。

但是服用药物时间不能长,且同时间内需要配合饮食调理、改善生活习惯,才能使病情得到有效控制。 (2)中药熏洗坐浴。(3)百多邦软膏、马应龙痔疮膏外用。(4)利多卡因凝胶、一氧化氮供体硝酸甘油局部止痛。

手术治疗包括: (1)肛门扩张术。主要适用于不存在前哨痔或其他并发症的 I 期肛裂。操作过程简单,且不会对患者带来较大的痛苦,并发症发生率较少,已经在临床上得到广泛应用。需提醒,若扩肛未达到理想效果,或受其他不利因素影响,患者可能出现手术后复发的情况。(2) 肛裂切除术。适用于慢性肛裂及伴有不同程度并发症的患者,能够达到一次性根治的目的,且复发率较低。(3)纵切横缝术。同样适用于慢性肛裂伴有肛门狭小的患者,具有术后恢复快的优点。(4)部分内括约肌切开术。适用于因括约肌痉挛缺血引发肛裂的患者,可以达到一定的治疗效果,但是术后容易出现一些并发症,如感染、出血。

其他治疗还有肛管扩张器疗法:对肛门放置扩张器,达到扩张肛门的目的,避免括约肌痉挛发生,与肛门扩张术有类似疗效;烧灼法:在肛门部分用高温对裂伤进行烧灼,使其成焦痂,从而脱落,形成新鲜创面,可以减少治疗肛裂的难度。

肛裂的并发症

(1) 肛周脓肿。通常是由于在排便过程中, 肛门因损伤引起细菌感染所致,一般会出现肿块、 疼痛、皮温升高等症状。可采取切开引流术、肛周 脓肿负压引流术等手术治疗。(2) 贫血。可能是 由于肛裂患者长时间便血,导致体内红细胞流失所 引起,通常会出现头晕、乏力、困倦等症状。可在 医生的指导下使用生血宁片、速力菲等药物治疗。

肛裂后日常生活注意事项

(1) 肛裂患者在日常生活当中,应当注意避免进食辛辣刺激、生冷、热性以及油腻的食物。

- (2)还应注意不过多进食香燥煎烤的食物, 比如油炸食品以及炒货等。
 - (3)不官进食过于温补的食物。
- (4) 肛裂患者应当多进食富含丰富纤维素以 及维生素的食物,避免便秘发生,比如黄花菜、茭 白等;每日保证一日三餐定时定量,养成良好的饮 食习惯,可使大便软化,更加容易排出,从而避免 干硬粪块对肛门的刺激,促进肛管创面早日愈合。
- (5)多进食质地较软,并且容易消化的食物。 芝麻、蜂蜜、植物油、胡桃仁能润肠通便,肛裂患 者可适当食用;同时,避免或尽量少吃刺激性食物, 如白酒、辣椒等,否则不仅会导致便秘,还能使肛 门直肠部充血明显,诱发或加重肛裂。
- (6)保证排便畅通。在干硬粪快形成后,不要用力将其排出,可以借助其他工具,如甘油灌肠剂进行灌肠,还可以使用开塞露润滑肠道。
- (7) 若存在肛隐窝炎,应及时进行治疗,避免因感染导致皮下瘘或溃疡的情况。
- (8)在日常就医检查肛门时,如肛门指检、镜检,避免过度用力,防止肛管发生破裂。
- (9)及时治疗多种可能引发肛裂的疾病,如 长期便秘。

肛裂与痔疮的区别

肛裂发生的主要原因是大便干硬、较粗,在排便时候过度用力,导致肛周皮肤出现撕裂;痔疮主要是因为患者长久保持坐姿或蹲便、女性妊娠时腹压升高,导致肛周静脉回流受阻,静脉曲张成团所致。肛裂发生后,临床症状主要为肛周疼痛、出血、便秘等。痔疮若为 I、II度,体积较小,不会出现较为明显的不适感或仅仅表现为鲜血便;若为 III、IV度,体积较大,在排便时会出现痔核坠出肛门外的情况,同时伴随大便带血、肛周坠胀以及里急后重等。只有外痔出现肿胀发炎,才会表现为剧烈疼痛感。此外,医生在检查慢性肛裂患者过程中,有可能会发现肛乳头肥大、肛乳头瘤的情况,肛门外观存在狭窄,而痔疮患者通常不会有上述表现。